

KÖSZEG ÉS VIDÉKE

Szépirodalmi, társadalmi, közgazdasági, ipar-kereskedelmi és nevelészeteti hetilap.

TÖBB EGYLET KÖZLÖNYE.

Előfizetési ár:

Egész évre 4 frt. Félévre 2 frt. Negyedévre 1 frt.

Egyes szám ára 10 kr.

Előfizetési pénzek és reklamációk a kiadóhivatalhoz (Feigl Gyula) intézendők.

Szerkesztőségi iroda: uri-uteza 9 sz.

(Szerkesztővel értekezhetni d. e. 8-9 és d. u. 1-2-ig.)

Kiadói iroda: Városkör 81. sz. a nyomdában.

Kéziratok, levelek s egyéb szerkesztőségi közlemények a szerkesztőséghez intézendők; mindenkor esütörtökön estig.

Megjelenik minden vasárnapon.

Hirdetések jutányos áron vétetnek fel.

Az Isten kezében.

(Cs.) — Hogy a nagy mindenségnek micsoda eltörpülő paránya az ember: azt fejtegették ugyan már bölcsék és természettudósok elméletileg; de gyakorlatilag igen kevesen emelkedhettek oly magas álláspontra, amelyről összehasonlításokat tehetek volna az ember és a természet nagy alkotásai, az emberiség és a világtestek és ezeknek mérhetlen nagyságai között, hogy ezekről ugyszólván kézzel foghatólag bizonyíthassák be az Istennek szükségképeni létezését.

Mi emberek törpe semmiségek vagyunk; a mi bennünk kimagaslik, a mi minket a föld porából kiemel, a mi belőlünk kitör és eget kér s az igazságot kutatva keresi: az a halhatatlan lélek, mely által hasonlók vagyunk az Istenhez.

Bőjties gondolatok talán; de tán ilyenkor több fogékony-ágra lelnek, gondolkodásra keltnék és esetleg a magabátérésre többeket buzdítanak is!

Párizsban csak a napokban fejeztetett be egy valóban monumentális emberi munka, amelynek terve, gondolata már a bibliai zsidóság agyában megfogalmazott a babyloni torony építésének elhatározásakor. Tudva való, hogy a babyloni torony építését félben kellett hagyni, mert a munkások állítólag észben megzavarodtak; talán mert az építési munkálatok mindinkább terheesebbekké váltak, minél föllebb emelkedtek a toronyfalak, mik a zsidóság hatalmát és dicsőségét leendettek hivatala világgá hirdetni s a munkások cselhez folyaodtak hogy a baromi munka sanyargatásaitól menekülhessenek s tettett okok miatt beszűntették a további munkát.

Ami a zsidóknak nem sikerült, az sikerült a 19-dik század végén a munka-eszközök tökélyesítése folytán a francziáknak, mert Eiffel műépítési tervei szerint fölépítették, a készítőjéről

elnevezett Eiffel-tornyot, mely a világnak (t. i. a földnek) eddig legmagasabb épülete és f. évi márczius 31-én nagy ünnepélyességgel tűzték föl a toronynak árboczára a francia tricolort, ép 300 méternyi magasságban a földtől!

A bámalatra méltó nagy épületnek első emelete a földszinttől 38 méternyi magasan van s körterjedelme föl kilométer hosszú. A második emelet magassága 115 méter; a harmadiké 207 méter; a negyediké 243; az ötödik 273 méter, melyen egy kupola alatt négy szoba van, melyben terv szerint tudósok fognak csillagászati és fizikai tanulmányokat tenni; a kupola fölött 8 méternyi magas elektromos világító szerkezet áll, melynek tetejében egy kis terrasz van, mely 300 méternyre van a földtől.

Innen a kilátás majdnem végtelen, de rendkívüli is; miként a „B. H.“ tárczairója saját tapasztalataiból följegyezte „a föld megtízszereződött. A tekintet nem akad meg mindjárt mint a földön, hanem szabadon röppen kilenczven kilométer messzeségbe északnyugaton a lyonsi erdőségig, délnyugaton Chartresig. Lent 107 méternél még emberi a látvány, hasonlataink rendes skálájának még hasznát vehetjük, ha fogyatékosan is; 273 méternél már minden kívül esik a létezés normális kondízióján. A 107-ik méternél esodáljuk, hogy a gyöngye teremtett állat, az ember meg tudta alkotni e végtelen város (Párizs) esodaművét; fönt a 273-ik méternél már megakad az értelem. — Halálos téli szomorúság ül a letarolt pusztaságon, melynek közepén mint vizáradás terjed szét a város. Az épületek e hihetetlen tömege már csak egy folt, vékony kéreg a földön. A boulognei erdő, a térképi élességgel határolt köztertek, az utczavonalak, a házsorok, mind borzasztó geometrikusan, mesterségesen egyenesek; az élet lágy kerekdedsége nincs meg többé sehol. Minden moz-

dulatlan, mert a hajók, kocsik és ez apró fekete pontok: a nép nyüzsgése észrevehetetlen e távolságból. És mintha minden ki volna halva, akár a hold vidékein, mert semmi zaj nem árulja el a lent lüktető életet. Az ablakok milliói fekete pötytyöcskék, mint a koczka szemei. És ha rágondolunk a teremtett állatokra kik ott lent élnek, hangyaszombék jut az eszünkbe. Az emberek úgy megkissébedtek előttünk hogy nem is értjük, mi-kép lehet érdeklődni szenvedélyeik, mulatságaik iránt. A szerelem, a pénz, a politikai viták, Renan gúnnya, a szindarabirók elméssége mind csupazetlenség. E világ hiúságosságának érzetét, szívjuk magunkba a magasság meddő levegőjével.“

Az Eiffel toronynak legfelső terraszra tehát igen alkalmas álláspont arra, hogy innen hasonlít-suk a büszke, a gögös, a hatalmas embereket sőt az egész emberiséget össze a nagy mindenséggel!

Az az ember, aki tagadja hogy neki lelke van, aki tagadja, hogy embertársának lelke halhatatlan, aki kétségbe vonja, sőt tagadni vakmerő Istennek létezését: az ezen a földgömbön csak olyan mint egy földi hernyó, amíg táplálkozni képes túrja a földet, fölfalja másik társa elől a tápanyagot, ha erősebb kitúrja a kedvező helyről amaszt; ha gyengébb, neki kell engedni; egy kicsit érzeleg, azután marakodik s végre is sokféle esélytől függvén nyomorult léte, valamely módon vége szakad életének s azután belevegyül ismét a földgömbnek porába, sarába, amalgamyzáltatik és csak — volt.

Ily fajta emberek hirdetik a tévtanokat, melyek leginkább abban kulminálnak, hogy a haladó emberi tudomány rájött arra, miszerint az erő- és anyag törvényei uralkodnak a világon és két ura van a világnak: Erő és Anyag. Természetesen Istent mint az erő és anyag törvényei fölött állót,

TÁRCZA.

BUCSU.

Szerettelek forrón miért tagadnám?
Tanum az ég s remegő, jó szived;
Csüngtem szemednek fényes tiszta napján,
Mig lángja óh! lelke égette meg,
S fényről, ragyogásról álmodva véled
Mélázék el igéző képeden
Isten veled! — Az álmok véget értek;
Tanuljunk meg lemondni kedvesem!

Nagy üdv lett vón szívünk találkozása —
Isten veled! — Irigyünk lett az ég.
S eltűnt a verőfény borús homályba,
Örök éj lett, csillagtalan, setét.
Szeretél, ez volt édes drága vétkeid,
Szerelmem volt nagy bűnöm én nekem,
Isten veled! Az álmok véget értek;
Tanuljunk meg lemondni kedvesem!

Gondolj rám majd, ha csendes éjszakákon
Emlékezősd holdvilága két, —
Úgy távozám, hogy senki sose lásson,
Madaréként, mely halni magányba tér:
Egy mély zugába erdők rejtekének
És úgy vesz el nyom nélkül, csendesen —
Isten veled! — Az álmok véget értek;
Tanuljunk meg lemondni kedvesem!

Bátky Lajos.

REMÉNYEIMNEK...

— A „Köszeg és Vidéke“ eredeti tárczája. —

Reményeimnek édes álmai,
Ugyan ti egykor teljesültök-e? —
S a boldogságnak bűvös ajtaját
Előttem majdan felnyitjátok-e? —

Kérdéseimre mily válasz t nyerek? —
Ki tudná nekem ezt megmondani? —
A szüm verése válaszol ugyan,
De nem tudom, hogy higgyek-e neki.

Im élő lények zsarnok serge itt,
A boldogságom ellen esküszik.
S a boldogságtól s tőled édesem,
Mégfosztu engem így iparkodik.

De hű szerelmünk ezt nem engedi,
Legyőzünk ezzel minden zsarnokot,
S ha győztünk majd a zsarnokok felett,
Akkor leszünk csak lányka boldogok!

Sárváry Károly.

Felix tündére.

Irta: St. Jágo.

(19-ik folytatás.)

Tovább tartott két hétnél ez állapot. — Karom nehezen javult.

És hogy a meglepetések száma teljes legyen — szoba fogságom 3 vagy 4-ik napján egy kis levélke, drága kis levélke érkezett számomra. A czimirát nem ismertem, kevésbé érdeklődtem. Közönyösen bontottam fel. Berendné írta. Néhány sor az egész.

„Felix! — Nem teszek önnek szemrehányást szószegése miatt. Csak azt kívánom, hogy szavát beváltsa. E hó 6-ikán férjem elutazik — s e napra meghívom önt D . . . be, Oh, jöjjön — epedve várom. Ha ön csak játszott velem, ha szándékosan hagyott cserben, ha nem teljesíti e kérésemet — a megalázott nő nem fogja tehetetlenül túrni a sériést. És önnek leginkább van oka remegni boszujától. Eszébe juttatom a Dante poklának kapuján írt szavakat: „Lasciate ogni speranza!“ Olga. Szentelen — furia! Ah, a kedves még üldöz vágyaival — kacagtam fel és a levelet tovább egy tekintetre sem méltatva tűzbe dobám. Legkevesebb zavarta fel már egyszer visszanyert nyugalmamat.

Az idő, ha lassan is folyt, ha a szobát is kellett őriznem, nem volt nyomasztó; nem, mert Eveline többször meglátogatott, igazi részvételt volt irántam — s olyankor a néni óvó szárnyai alatt oly édes, oly feledhetlen óráit töltöttük el az együtt-létnek. Szinte áldottam most már a véletlent melynek ily kellemes következményei lettek, mely Evelint csak közelebb hozta hozzám. Néha még erőt vett rajtam a komorság, midőn áruló nyilatkozatomra gondoltam — de Eveline szeretetteljes modora, legünnesebb gyöngédsége irántam, elűzte azt, mint a kiragyogó nap a szürke nehéz felhőket

Karom javult — s nemsokára kimehettem. Első utam Evelinéhez vezetett. E látogatás, a szabadbani első találkozás örömet részemről le nem irhatom. Azt hiszem Evelin teljesen osztozott benne. Így letelt az időm s már vissza kellett volna térnem a fővárosba.

s mindeneknek legfőbb rendezőjét, egyedüli urát el nem ismerik. Mások a végzet-hívők, azt tanítják, hogy minden esetlegesen, véletlenül történik és a Szerencsét meg a Fátumot istenítik.

Hátra vannak az ilyen tudósok nagyon s ha még rossz akarat is működik bennük, akkor lelkük e. van veszve. Ki fogna ezek után menni?!

Akik a történelem fényes bizonyítékaiból nem akarják belátni, hogy népek, nemzetek sorsa Isten kezében volt, van és lesz; akik a mindennapi élet adataiból nem győződnek meg az isteni gondviselésről, más részt nem fedezik föl bizonyos eseményekben az isteni figyelmeztetéseket, majd pedig az isteni büntetést: azok lelkileg vakok, el vannak kárhozva.

Ha lelkünk nem volna, akkor lelki tehetségeink sem lehetnének; már pedig a bölcsészet, a lélektan elvitathatlanul kimutatják, hogy az embernek lelki tehetségei vannak; érez, szemlél, képzeteket, fogalmakat alkot, emlékezik, figyel, gondolkodik, ítél és következtet; van öntudata, akarata és elhatározási képessége; fölismeri helyzetét és viszonyait, kutat fölfedez és föltalálványokat produkál; elválaszt, összetesz, gondolatokat és anyagokat s ez által új tárgyakat, eszméket létesít, teremt; leszáll a földre s fölemelkedik a felhők régióiba; óhajta az igazságot, szereti a jót, vágyik a nemes és szép iránt; lángszével az igazi bölcs fölismeri az Isten láthatlan működéseiben s a rendszerek törvényeiben azok alkotóját az Istent; és szívébe oltott kedélyével szereti embertársait s azoknak Teremtőjét s beismeri hogy az erkölcs-vallási érzelmeket az erkölcs-vallási rendszabályok korlátai között kell tartani; mert az erkölcsi törvénynek tisztelete az emberi törvények öre, az önzésnek hatalmas feke; a vallás-szabályok tisztelete elismerő hódolás Isten előtt, amely érzélem a világi események bölcs megítélésére vezet, az akaratot lelki bátorságra, erkölcsi lemondásra, mérsékletre, türelemre és bizalomra serkenti; míg az erkölcs-vallásos érzület hiánya a bűnök mocsarába juttat.

Istenfélő emberek sokszor oly válságos helyzetekből menekültek már meg csodálatos módokon, amelyekből lehetetlennek látszott a megmentetés. Ez korántsem mese, képzelgés, hanem ezernyi példával igazolható tény.

A gyakran előforduló és ismétlődő közszerecséltenségek, katasztrófák, pillanatokra összehozzák, magukba szállásra utalják az embereket; ilyenkor jajgatnak, siránkoznak, félnek és remegnek az események ijesztő nyomása alatt; Istenhez fordulnak, imádkoznak, kérik a közveszély eltávolítását és fogadják is a megjavulást; ámde, ha a veszedelem megszűnt, az ijedelem elmúlt: az emberek mintha csak semmi sem történt volna, már újra visszaestek régi szokásaikba: önzők, kapzsiak, egymásra agyarkodnak, marakodnak a konczokon, szidják, gyalázzák egymást; félre tesznek törvénytiszteletet, megtagadják az erkölcs, a vallás tiszteletét, meg lelküket és istenüket s élnek mint a vadállatok a túlerő hatalmával, vagy a ravaszság alattomos csalásaival.

A kevély ember büszkén hivatkozik eszére, hogy ő oly valamit talált föl, mely által nem szorul senki segítségére még az Istenére sem s né-

Evelin erről értesülve a szokottnál komolyabbá vált — és midőn hazakísértem maradásra bízottam. — Lehet-e ellentállni az ő kéré szavának esdő tekintetének. Maradtam — s az idő a feledés örvényébe merült. Különös változást tapasztaltam magamon ezután: már én is csak azt óhajtottam, hogy minél tovább tartson az a gyöngéd bizalmas érintkezés, az érzett, de fel nem fedett szerelemben való édelgés, midőn csak a hang dallamossága, az óra tündéri igérete, a tekintet ékes-azólása kérdez, felel, beszél és ringat el gyönyörbe — az a feledhetlen.

Semmi sem létezett számomra, csak érzelmeim és ezek tárgya. Önfelédten élveztem a kínálkozó dús jelent. Hasonlót tapasztaltam Evelinnél is; bizonyította ezt szemek nézeteg nézése, hangjának édes zengzete, méla lágy rezgése. A szerelem édjén kívül csak Lethe-vízével táplálkoztunk.

Boldog napokat éltem. Minden örömmel töltött el, s oly tombolni való kedvet éreztem az utolsó napokban, midőn több és több volt bizonyosságom Evelin vonzalmának elnyerésére, jobban láttam annak nyilvánulását — hogy néha-néha balsejtem, fojtó erzet szállt meg azon gondolatra: tőrös lehet-e az ily rendkívüli öröm. A felelet erre magukban az eseményekben iszonyatos gyorsasággal jött meg.

Boldogságom, hitem, reményem s minden érzelmem oly hirtelen lett megsemmisítve, mint az égből leűt villám rombolja szét a teljes virágában levő ép fát. Oh, én eszeveszett fogadásom, mily teljesen boszulta meg magát rajtam.

(Folytatása következik.)

hány kísérlet sikerétől elbizakodva hívja ki embertársait s az Isten haragját. És a vége az, hogy belebukik, találmányával együtt elpusztul. Így semmisültek már meg tengeri hajórajok, hadseregek, pusztultak el városok mindenestül, sőt országok és birodalmak enyésztek el gögös kevély elbizakodásuk és tengernyi bűneik miatt!

Nagy ideje volt megépíteni az Eiffel-tornyot, hogy annak tetejéről alá nézve megláthassuk, hogy azok az emberek, akik itt oly magasan hordozzák a fejeiket, oly hatalmasok és ezen hiedelmükben gögösek, döllyfösek, önkénykedők és rossz indulatúak, akik a többieket oly kicsinyeknek tartják és lenézöleg megvetik: maguk is mily roppant nagy törpeségek, hogy 273 méternyi magasból tekintve is csak akkorák, mint az írásjelek közt a pontocs-kák. Hátha még föllebről bíraltatnak el!

A közelből tekintett hangya-boly állatkái még óriási lények az Eiffel-toronyról látható emberekhez képest!

Bizony nem tagadhatjuk meg, mi emberek roppantul picziségek vagyunk a nagy mindenségben, hogy egy Párizs meg egy London is, csak egy kised hangya-zsombék, melyet akármely pillanatban mindenestül elpusztíthat az Isten haragja.

Maga az Eiffel torony is romba dőlhet valamikor; de legalább most már tudjuk hogy akik köztünk olyan igen nagy és hatalmas embereknek tűnnek is föl: onnan a magasból nézve csak parányok és egészen egyenlők a többiekkel a parányiságban, nagyságuk csak viszonylagos, többé kevésbé nagyobbak a matematikai pontoknál.

Tanulságul levonhatjuk ezen legújabbkori fölfedezésből, hogy nem kell fennhéjázóknak lenni, az embertársakat lenézni, elbizakodni; annál kevésbé jogtalankodni és hatalmaskodni; ellenben miután mindannyian Isten kezében vagyunk — szálljunk magunkba, ismerjük el hogy egyenlők vagyunk; a szabadsághoz minden egyesnek a közérdek korlátain belül joga van; ismerjük föl, hogy egymásnak testvéreikül teremtettünk és mert lelkünk halhatatlan s az örökigazság szerint bíraltatnak el cselekedeteink egykoron — legyünk összetartók és szeressük egymást szívünk önzetlen érzelmeivel s akik segélyünkre szorultak, segítsük őket!

A magyarországi tanítók Eötvös-alapjáról.

(IV. folytatás.)

Az 1888. évben tőkésítettett:

1. Gyertyánffy István kép. ig. alapítványa	1000 frt — kr.
2. Magy. orsz. izr. tan. egyl. tags. tőkéje	100 " — "
3. Dr. Bartoniek Géza kép. tan. tagsági tőkéjének I. részlete	5 " — "
4. Beöthy Mihály, kilitii tan. tags. tőkéje. I. és II. r.	10 " — "
5. Báthori György, k.-dobai t. tags. tőkéje. I. részlete	5 " — "
6. Felsmann János lugosi tan. tags. tőkéje I. r.	5 " — "
7. Gebler József, cz.-berczeli tan. tags. tőkéjének I. II. és III. részlete	15 " — "
8. Hajdu József vadászi tan. tags. tőkéjének I. II. és III. r.	15 " — "
9. Merényi Kálmán, m.-óvári tan. tags. tőkéjének I. II. r.	10 " — "
10. Sebestyén Gyula kép. tan. tags. tőkéjének I. II. és III. r.	15 " — "
11. Schmidt Boldizsár b.-szabolcsi tan. tags. tőkéjének I. II. és III. r.	15 " — "
12. Özv. Szijj Károlyné czeglédi tan. tags. tőkéje	20 " — "
13. Wollman Elma pozsonyi igazg. tags. tőkéjének I. r.	5 " — "
14. Szász Lajos, asszonynépei tan. tags. tőkéjének I. és II. r.	10 " — "
15. Bohus János k.-szabeni tan. tags. tőkéjének I. és II. r.	10 " — "
16. Höffer Róza, lukácsbázi tan. tőkéje	20 " — "
17. Mosonyi Gyula ált. tan. egyl. 100 frtos tags. tőkéjének II. r.	20 " — "
18. Pál Domokos, ippai tan. tags. tőkéjének I. r.	5 " — "
19. Ujvidék sz. k. város tőkéje	20 " — "
20. Bogyi sz. Lútvay Ilka bezdai tan. tags. tőkéjének I. részlete	5 " — "
21. Hadanics Gyula bezdai tan. tags. tőkéjének I. r.	5 " — "
22. Molnár Ferenc bezdai ig. tan. tags. tőkéjének I. r.	5 " — "
23. Gróf Endre győri tan. tags. tőkéje	20 " — "
24. Takács Mihály győri tan. tags. tőkéje	20 " — "
25. Tóth János medvei tan. tags. tőkéje	20 " — "
26. Szaecva János k.-vásárhelyi tan. tags. tőkéje	20 " — "
27. Érmelléki ev. ref. tan. egyl. 100 frtos tags. tőkéjének utolsó r.	34 " — "
28. Kálnay Nándor föv. vez.-tan. alapítványa	300 " — "

29. Szamosújvár sz. k. város tags. tőkéje	20 " — "
30. Harai János eszeszvei tan. tags. tőkéjének I. és II. részlete	16 " — "
31. Müller János n.-szabeni tan. tags. tőkéjének I. részlete	5 " — "
32. Kiss József magyarroői tan. tags. tőkéje	20 " — "
33. Kászoni János ny.-szt.-lászói tan. tags. tőkéjének I. és II. r.	10 " — "
34. Mák János ördög kúti tan. tags. tőkéjének I. r.	5 " — "
35. Hegyaljai ev. tan. egyl. 100 frtos tags. tőkéjének I. r.	25 " — "
36. A mult évi bevételnek tőkésítendő része	1220 " — "
37. A XIII.-dik jótékony állami sorsjáték jövedelméből ő felsége által adományozott	5667 " 37 "
38. Vargha István n.-körösi tan. tags. tőkéje	20 " — "
39. Bonyhádvidéki tan. egyl. tags. tőkéje	100 " — "
40. Ullmann Venczel n.-szabeni főtan. tags. tőkéjének I. r.	5 " — "
41. Özv. Turányi Lászlóné föv. tan. tags. tőkéjének I. és II. r.	10 " — "
42. Tóth József tanf. 100 frtos alapítványának VI. részlete	10 " — "

Összesen: 8767 frt 37 kr.

(Folytatása következik.)

Belföldi szemle.

— **A miniszter-válság.** A kormányelnök a kabinet rekonstrukcióján fáradozik — írja a „Magyar Kereskedők Lapja” — és lehet, hogy mire e sorok napvilágra kerülnek, a miniszterium felújítása már hivatalosan vége ment. A szabadelvű párt „nagy” kabinete lesz ez, mert az összes tárczák élen hivatott áll. férfiak fognak állani. Ezünkbe jut Gambetta híres nagy miniszteriuma, mely magában foglalta az opportunisták szín-javát, és a Gambetta kabinet a legrövidebb idő alatt megbukott. A csupa nagy férfuból álló miniszteriumok nem is lehetnek hosszú életűek és Tisza hosszú uralmának titka az, hogy oly miniszter-társai voltak, — kiknek ha volt is önálló nézetük, azt a miniszterelnök ellenkező véleményével nem érvényesítették. Ez a rekonstruált kabinetben másként lesz és a nélkül hogy a jövőre következtetést akarnának vonni, csak egyszerűen constatálni kívánjuk, hogy új kormányzati rendszerrel fogunk szemben állani, mely jobb lehet a main is, de az uralkodó párt sőtugrasztására is vezethet. A már belügyminiszterre kinevezett Baross-on kívül, kereskedelmi miniszterre Szapary Gyula gróf volt pénzügyminiszter, pénzügyminiszterre Weckerle Sándor jelenlegi államtitkár, igazságügyminiszterre Szilágyi Dezső, a mérsékelt ellenzék egyik volt pártvezére fog kinevezettni. E szerint az új kabinetben Tisza csak a miniszterelnökséget tartaná meg és mintegy abdikálni látszik arról, hogy a kabinetet mint eddig tovább is befolyásolja a legkisebb ügyben is. Az új miniszterek nem új emberek és a közvélemény már jelöltségüket is rokonszenvesen fogadta. Reszünkről is megelégedéssel fogadjuk az új szakminisztereket, mi azonban nem hátráltatott kifejezést adnunk fönti nézetünknek.

Külföldi szemle.

— **Szamos szigeteken** óriási vihar dühöngött az elmúlt napokban. Szamos hadi hajó, kereskedelmi gőzös és egyéb vízi jármű és igen sok emberélet esett áldozatul. — Napoleon Jeromos herceg egy törést szenvedett hajóról csodálatos módon megmenekült.

— **Boulanger menekülése.** A francia állami főügyészség Boulanger elfogatását tervezvén, a volt tábornok és pártvezér ennek nesztét vévén; titkon áruhába öltözve elhagyta Franciaországot egy hölgy kíséretében. — Így változik a földi dicsőség!

Helyi és vidéki hírek.

— **T. előfizetőinket** az évnegyed végén fölkérjük, hogy hátraleakeikat mielőbb megküldeni sziveskedjenek.

A kiadóhivatal.

— **Városi közgyűlés volt** 1889. évi április hó 2-án délután 3 órakor a városház tanácstermében. A tanácskozás sorrendjét és az eredményeket következőkben adjuk: 1. Dr. Kovács István t. főorvos megválasztása ellen beadott felfolyamodás elutasított, a választás az alispán által megerősítetvén, erről Dr. Kovács István és a felfolyamodók értesítettek. — 2. A 468. sz. határozattal a 1888. évi pénztári számadás megvizsgálására kiküldött bizottságnak jelentése az összes számadással alispánhoz betérjesztetni rendeltetett. — 3. Gráciban lakozó Scharf Felix nejeinek Scharf Máriának iteni kért illetősége elutasított, s szegényügyi segélyezése megtagadtatott. — 4. A patyi soroknál, bleigrabeni vágásban, hétkutnál eladott ág s rozsofa eladásából bejött 811 frt. 90 krnak a pénztárba lett szállítása tudomásul vétetett ezen és a bődökuti vágásokban talált külöfélé faneműek ára minőség s távolság szerint megállapítván, azok menynysége a természetmennyi számadásban bevétbe utaltatott, eladásával a pénztár megbízott, a polgármesteri hivatal utasítatván, hogy a bődökuti, hermannskuti vágásban és Sperhügel vigálytásban nyert menynység megolvasása után annak eladására a pénztárt megbizza. — 5. Wilde Ferencz erdei üzemterv-készítő utasított, hogy az alsó erdei területet egy üzem osztályba 100 éves fordával vegye fel, és a

Catasteri felmérés ellenében mutatkozó 31.60 hold hiányt a legelőből pótolja. — 6. Az italmérsi realjog kártalanítási ügyben Binder János t. ügyész a város képviselőre utasított és a kártalanítási igénynek törvényes időben minden hozzá tartozó adatokkal leendő bejelentésére utasított, az e tárgyban felvett bizottsági javaslatok elfogadtattak s a pénztári kimutatások hitelesítési záradékkal ellátani rendeltettek. — 7. Alispáni rendelet folytán a bor, sör, szeszés folyadékok utáni községi szolgáltatásokra vonatkozó szabályrendelet s egyéb intézkedések iránti jelentésre a polgármesteri hivatal megbízott. — 8. Külföldieknek itteni lakhatására nézve külön szabályrendelet kidolgozása végett Gábor György elnöklété alatt Binder János, Tipka Ferenc, Steierlein Gábor tagokból álló bizottság kiküldetett április 20. határidőre a munkálat elvartván. — 9. A tűzoltó egyleti számadás tudomásul vétetett. — 10. Bertók Mihály elleni végrehajtásra vonatkozó t. ügyészi jelentés tudomásul vétetett. — 11. A városi képviselők választására jogosult választók jegyzékének összeállítására Bottfy Vilmos elnöklété Beke Lajos, Steierlein Gábor, Binder János, Major János, Gábor György tagokból álló bizottság kiküldetett, — az igazoló választmányba Kroller Miksa és Lauringer János a közgyűlés részéről megválasztottak, — az alispán által leendő megválasztásra Pados Gábor s Blaschek Ede ajánlatba hozattak. — 12. Beke Lajos közgyám jelentésére Böhm János s neje részére 11 frt. házbér kiutaltatott, s a további 1/4 évi bérnek 7 frt. 50 kral kifizetése megrendeltetett mindaddig, míg a szegényházban elhelyeztetők leendőnek. — 13. Knaut Károly kérvényezés végett kiadatott. — 14. A honvédelvasságnak tervezett elhelyezésére nézve a f. é. febr. 27-én veg. esbizottsági jegyzőkönyvben foglalt feltételek elfogadtatván a polgármesteri hivatal megbízott, hogy a keresztyélvel végett az építési tervezet s költségvetést a honvédelmi miniszteriumtól kikérje, s a további fejlődésről jelentést tegyen. — 15. A kir. pénzügyigazgatóság által a fenálló szerződés ellenére felemelt fogyasztási adó tárgyában tett polgármesteri előterjesztés, mely szerint a szerződés szerinti ráttákbírói letében adattak, s a tisztai ügyész további bírói lépések megtételére utasított, — jóváhagyó tudomásul vétetett és a kir. adófelügyelőség az iránt értesíteni rendeltetett, hogy a szerződés szerinti havi részletek kívánatra a bírói letéből bármikor kiutaltatnak — a menyiben azonban a kinstár a felémelt illetékekre végrehajtást intézve a város ellen ebből eredő minden káros következmény miatt a város kénytelen lesz bíróság kártalanítást igénybe venni s perutján is érvényesíteni meggyezvényt, hogy minden a végrehajtásból eredő költség csak a várost fogja illetni.

Katonai szemle. Croy herceg lovassági felügyelő e héten vizsgálta a Közszegen és vidékén állomásozó huszárezredet, kíséretében volt Fogarassy de Fogaras soproni huszárezredes, valamint Wimmer dandárnok-tábornok. A lovassági felügyelő igen szigorú, kemény katoná és mint beszél, több ízben oly nyilatkozatokat és bírálatot mondott, amilyenek még Edelsheim-Gyulai felügyelő híres szótárában sem fordultak elő.

Holnap este lesz megtartva azon érdekes hangverseny, melyet már a múlt számunkban említettünk s újra figyelmeztetjük a zenekedvelő közönséget ezen sok élvezetet nyújtó estélyre. A hangversenyzők múlt hétfőn Sopronban játszottak és óriási sikert arattak, ma vasárnap pedig Bécsben van hangversenyük. Jegyek még folyton kaphatók Közszegi József ur könyvkereskedésében.

A negyedik vonat létesítéséről írva, múlt számunkban azt az öröndetes tényt jeleztük, hogy ezen egy vasút forgalmára, mint annak jövedelmére és az utazó közönségére nézve igen fontos mozzal az új kaszinó kebelében indult meg s így az új egyület már élete kezében is nagy életrevalóságot bizonyított. Most erre az egyület „egy tagja” úgy nyilatkozik egy helybeli német lapban, mintha az egyesület tiltakoznék azon felfevis ellen, miszerint annak kebelében ilyen üdvös mozzalom megindulhatna! (?) Elég furcsán azt állítja, hogy a „politika” minden neme ott nem talál talajra. — Uram Istenem! Mit akar a „politika” a negyedik vonat létesítésével? — Helyes, mi is azt óhajtjuk, hogy a „politika” ne találjon helyet az új kaszinóban, — de hát a közérdek se találjon támogatásra? Ez a nyilatkozó „egy tag” legalább azt mondja, hogy „semmiféle közérdekű eszmenek” az új kaszinóban nincs helye, — ott csak „társalogni” akarnak. Hogyan? Hát ez a kaszinó a „közügy” és a „közjó” érdekében nem kívánna szerepet vállalni?

Gyümölcstermelési felügyelővé gróf Schmideg neveztetett ki a községi kerületre, ki helyét már el is foglalta. A kinevezett e téren már hosszú évek során át működik s habár nálunk a gyümölcstermelés már ugyis igen szépen fejlődött, a felügyelő ur mégis bizonyára igen hasznunkra lesz és sok tekintetben még javíthat e termelési ág emelkedésére. Különösen a gyümölcs-export érdekében tehetne igen sokat, hogy gyümölcstermelőink jobb árakat kaphassanak természetükért.

A dalárda karmesterévé Marton Károly ur választott meg egyhangulag és az énekesek egy küldöttsége ma délbe fogja felkérni e tisztség elfogadására.

Alakuló-közgyűlés. A gazdák és iparosok ált. hitelszövetkezet Közszeg és vidéki fióktelepének végleges megalakulása a központi igazgatóság rendlete következtében a helyben és vidéken működő igazgatósági megbízott közbjöttének folyó hó 14-én d. u. 3 órákor fog a városház tanácstermében megtartatni. Hivatkozással a f. é. 13-iki számunkban megjelent vezércikkünkre, melyben az ezen szövetkezet végleges megalakulásának, amennyiben első sorban városunk anyagi közérdeke forog ezekben. közvetlen haszna elegendő ki van fejtve, felhívjuk ez ügy iránt polgártársaink figyelmét.

A negyedik vonat létesítése a közszeg-szombathelyi vasutón a tegnap delután Szajbely Gyula országgyűlési képviselő és vasuti igazgató ur elnöklété alatt megtartott igazgatói gyűlésén egyhangulag kimondatott. A deli vasút részéről semmi esetre sem fognak nehézségek tetetni, miután e vasut igen mervadó körei e vonat elerbelépterését maguk is óhajtják.

Posztóiparunk fejlődése. Arra nem mindenkor hivatottak sokat vitatják újabb időben Közszegnek ipartermelési sikereit, összehasonlítva ezeket a századok előtti eredményekkel, amikor a szövés, fémipar, agyagműveltség s egyéb műipari ágakból igen kiváló és sokat produkált Közszeg. Azt hisszük, a ki ismeri a hazai ipar történetét, tisztában van abban, hogy hanyatlás mindenütt mutatkozott az országban, hogy a százados harezok és politikai helyzetünk nemcsak megakasztották a magyar ipar fejlődését, hanem a meglevőt is tönkre tették. Amint azonban a legújabb időben a helyzet változott, mint minden téren, az ipar terén is haladunk, és halad városunk is, melynek épen egykori kiváló iparága, a posztókészítés, virágzásnak indul. Hogy már most elérje korábbi állapotát, vagy hogy azt fölül is mulja, részben a vállalkozó polgártársak pártolásától függ. Jól esett hallanunk, hogy Vasvármegye központi hatósága a községi posztó fogyasztásában egy igen nagy tényező, és hogy egyesek is mindinkább okulkak a külföldi olcsó portekának hig levén.

A kereskedelmi kör műkedvelői előadására szóló programot lapunk jövő száma fogja hozni. Már most is jelezhetjük, hogy az igen meglepő és érdekes lesz.

Értesítés. A vas megyei gazdasági egyesület által vásárolt tisztavérű bernsimmenthali bikák folyó év április hó 15-én délelőtt a városi kaszárnya udvarán (Kámon-utca) nyilvános árverésen fognak első sorban községeknek a szokásos kedvezményes fizetési feltételek mellett eladatni. Az árverés a szokott feltételek mellett fog megtörténni és pedig községek vásárolhatnak kamat nélküli két évi részlet; magánosok azonnali készpénz fizetés mellett. A községek, ha a nyújtott kedvezményt igénybe akarják venni, tartoznak az árveréshez meghatalmazvánnyal ellátott megbízottakat küldeni, s egyúttal, ha még nem tagjai az egyesületnek, a képviselőtestület határozatát, hogy az egyesületbe mint rendes tagok belépnek, bemutatni. A bikák az árverést megelőzőleg pár nappal megérkeznek s a városi kaszárnya istállóiban lesznek elhelyezve, hol az érdeklődők által megtekintethetőek lesznek. Szombathely, 1889. márczius 22-én. Rösler Károly e. titkár. Sz. Mártoni Radó Kálmán es. kir. kamarás, elnök.

Sopronban e hó 1-je óta egy új német lap jelenik meg „Oedenburger Post” ezim alatt, rendkívüli olcsó árért és e mellett még 6 különféle melléklettel. Kiadója: Rónai Frigyes. Megjelenik hetenkint háromszor. A kiadó bárkinek szivesen küld mutatványszámot.

Sopronmegyében Derecskén tűz támadt mely számos épületet elhamvasztott.

Az ismert B-s, aki egész éven át részegen csavarog s hol csak lehet csalást követ el, a múlt napokban egy helybeli kereskedőtől megbízást nyert, hogy Rohoncra 20 frot beszédjen. Be is szedte és holtrezegen jött vissza, tagadván azt, hogy 20 frot megkapta. Rögtöni sürgönyváltás kiderítvén a csalást, B. uram most a dutyiban igyekszik kijozanodni — a 20 frot. azonban oda van.

Egy nagyobb családi könyvtár fölállítására céljából kerestetnek megvételre egyes munkák, nemkülönben kisebb s nagyobb könyvgyűjtemények. Az illető vevő főszűlyt a történelmi, földrajzi, természet tudományi, régiség-tani, irodalom-történeli, nyelvészeti s szépirodalmi szakokra helyez, de azért meg vesz más szakba vágó kiválóbb műveket is. Fölkértenek tehát azok, a kik hason irányú, bármily jelentéktelennek látszó könyveket eladni óhajtának, miszerint ajánlataikat, lehetőleg az eladó könyvek számával együtt, szerkesztői irodánkban április 7-ig levélileg bejelenteni sziveskedjenek, hogy az illető a könyveket személyesen megtekinthesse.

Dohányzók figyelmebe. Mióta a dohány- és szivar-nemek árait felemelték, azóta — mint a statisztika bizonyítja — a cigarettázás óriási mérvben emelkedett. Szolgáltatást vélünk tehát tenni a dohányzókknak, ha figyelmüket Wlach Albert Bécsben élő hazánkfiára (Maria-hilferstrasse 58) felhívjuk, kinek szabadalmazott „Imperial” szivarka-töltő-gépe (80 krtól 1 frt 30-ig) a legnagyobb méltánylást igényli. E cigarettakészítő-gép, mely munkaképessége nézve minden hasonló készítményt fölülmul, épügy vékony hölgycigaretták, mint szivarvastagságú cigaretták készítésére alkalmas, — a legjobbt, a mi e nemben készül. A kedvelt nickelből van készítve, esinos alakja folytán minden dohányzó-asztal díszet képezi, rendkívül könnyű kezelése következtében, ugy hölgyeknek, mint férfiaknak kellemes időtöltésül szolgál, de hasznos is, mert e géppel a legfinomabb dohányból készített egy cigarettá alig 1—1 1/4 krba kerül, és ehhez csakis egy kész 5 kros specialitás-cigarettá hasonlítható. Hasonló figyelmet érdemel e szegnek gazdag cigarettá-hüvely raktára, melyben több mint 500 a legújabb ägyptusi-, török-, orosz- és fantázia-hüvely-vignetták arany- és színyomásban vannak képviselve. A nevezett cég kívánatra szivesen küldi ingyen és bérmentve gazdag minta-katalógusát, melyhez egy több mint 200 különféle hüvely-vignetta-mintával ellátott eredeti iv Houblon-papír van mellékelve. A legérdekesebb, ha valaki egy „Imperial” cigarettá-töltő-géppel egyszermind meghozatja magának 1 frt. 50 krtért e cigarettá-hüvelyek dísz-mintagyűjteményét, mely az 500-at messze túlhaladó a legkülönfélébb és legszebb hüvelyeket tartalmazza.

A meggyőződés hatalma.

Tiszta bizonyítékok meggyőzik a közönséget, hogy Warner Safe Cure az egyedüli eredménydús gyógyszer a vesés és máj bajokban és minden hasonló természetű betegségekben, mint a rheuma, köszvény, vízibetegség

gyomor-bajokban. — Az emberiség legnagyobb része a fenti bajok egyik-másika által sújtatik leginkább. — Minden családnál, mely egészségét nagyra becsüli Warner Safe Cureje mindig szűz és kézi gyógyszer. — Maguk az orvosok is midőn egyéb szerek hiányzanak ezt az orvosságot alkalmazzák. — Ezeket szerettek már ez által gyógyulást. Minden kételey az alábbi bizonyítványok által kizáratik: „Warner Safe Curje az én és több ismerősöm családjában jó eredménnyel használtatik és arról személyesen bizonyoságot tenni kész vagyok. Sild Rudolf Bécsben”. — „Kötelességemnek ismerem nyilvános hálát mondani Warner Safe Cure orvossága gyógyhatása miatt, mely engemet máj-veze és gyomor-bajomból teljesen kiépített, noha két éven át nagyobb részt ágyban fekvő beteg voltam. A kezelő orvosok tanács nélkül álltak és segíteni nem bírtak Prasek János vendéglős Pehery, Csehországban. — Örömmel tudatom hogy köszvényem és görcsöim a Safe Cure használatá folytán megszűntek. Bene Ivan Pakson. — Egy Bright-féle vesebajban szenvedőt Warner Safe Cureja fölhasználásával meggyógyítottam. Dr. Kirz Gyula Etuzonban. — Warner Safe Cure használatá által kitűnő eredményre jutottam. Seif Lipót esk. közjegyző, Karlovitz Csehország. — Gégebajban a Safe Curet sikeresen használtam. Zaranski Samizló esk. főtörv. segéd hivatali igazgató Krakkóban. — Mindenkinék ajánlhatom a Safe Cure használatát. Májdaganat, étvágyhiány, jobb oldali szűró fájdalmak stb. betegségekben Warnernek ezen szere kigyógyított Brandl divatárusnő Königsbergben. — Igasságosan kimondhatom, hogy miután semmiféle gyógyszer már nem használt, Warner Safe Cureje kigyógyított. Ellichar János Bécsben. — Warner Safe Cureje nálam kitűnő eredményű. Barosz László lelkész Szeged. — Öt éves gyomor-bajomból Warner Safe Cureje teljesen kigyógyított Baruska Národny Pilgrammban. — Mindenkinék ajánlhatom Warner Safe Cure gyógyszerét vértisztításra, valamint szívdobogás és főfájás ellen mikből ezáltal meggyógyultam. Iljevic Katalin Belgrádban.” — Kapható e szer Pozsonyban a Salvator gyógyszer-tárban.

Közgazdaság.

Sorsjegy tilalom. Már régóta kalamitásnak mondják, hogy az osztr. magyar monarchia annyira el van árasztva külföldi sorsjegyek által, mikor a belföldi sorsjegyek száma is oly jelentékeny. Közelebb is egy olasz parlamenti tag úgy nyilatkozott monarchiánkról, hogy az a sorsjegyek eldorádója. Kisebb rendszabályokat már előbb alkalmazott a magyar kormány. Tudvalevőleg el van tiltva a hamburgi sorsjegyek eladása sőt hirdetése is, és a múlt évben egy osztrák jótékony-sági sorsjegy eladását is eltiltotta a kormány. E héten azonban az osztrák kormány radikális eszközökkel lépett fel, a midőn is a képviselőház elé törvényjavaslatot terjesztett.

E törvény ellen, mely egészben és nagyban véve a német sorsjegytörvény utánzata sem elvileg, sem gyakorlatilag nem lehet kifogást emelni. Legjelmezőbb része mindenesetre az, hogy a határozatok visszaható erővel is bírnak. Valóságos zártörvény a sorsjegyekre, mert tényleg azon sorsjegykibocsátásokat is sújtja, melyek esetleg még a törvény szentesítése előtt eszközöltetnének. Első sorban sújtva vannak a görög sorsjegyek melyekre márczius 26-ikára volt aláírás hirdetve. Valószínűnek tartjuk, hogy e törvényjavaslat betervezésének szándéka ismeretes volt a magyar pénzügyminiszter előtt és hogy ennek daczára még nem terjesztett be hasonló magyar törvényjavaslat is, azt csak a rendkívüli viszonyoknak tulajdoníthatjuk, melyben jelenleg élünk.

Elemi csapások által okozott károk.

Az elemi csapások által okozott károk esetében a törvény által biztosított földadó leengedéseket eddig sokszor késésekkel tette, sőt nem egy esetben meg is húsította azon eltérő s sok esetben helytelen felfogás, melyet a pénzügyi hatóságok az ide vonatkozó rendelkezések alkalmazása körül tanusítottak.

A m. k. pénzügyminiszterium 60,074/888 sz. alatt írja a „Magyar Pénzügy” című szaklap körrendeletet adott ki, mely utasításokat tartalmaz a károk bejelentése az elemi csapások elbírálására valamint felvételöknél követendő eljárásra nézve. — A károk bejelentési határidejére nézve a következőket rendeli:

Az elemi károk esetei a 1883. évi XLIV. t. cz. 49. § d.) pontja alattinak kivételével, a káresetet bekövetkezésétől számított 8 nap alatt mindenkor írásban, vagy az illető község előljárása útján jelentendők be.

Nem egyszerre bekövetkező elemi káresetek bejelentési határidejéről — a fenti általános szabálytól eltérőleg — a következők tartandók be:

a.) Az árvíz által okozott károknál a károsodás bekövetkezésének időpontjául az a nap tekintendő, a melyen a mederből kiömlő vízár az elborított áttérő területen legmagasabb állását érte el, tehát a káreset bejelentésére kitűzött 8 napi határidő azon naptól kezdve számítandó;

b.) A tartos szárazság és a rovarok pusztításai által okozott káresetek szántóföldeknél a károsult termés letakarítása idejének kezdetét megelőzőleg legalább is 15 nappal és

c.) rovarok, mint jelesen tortrix, pilieriana, és philloxera vastatrix által okozott károk, szőlőknél legkésőbb az illető év augusztus hó 1-50 napjáig jelentendők be. Az illető birtokosok vagy ezek képviselői által beadott ezen bejelentések vételétől számított 3 nap alatt tartozik a községi bíró (városi polgármester) a helyszínen szemle-jegyzőkönyvet véteni fel, és ezt legfeljebb 3 nap alatt a kir. adófelügyelőhöz beküldeni, igen sürgős esetekben pedig táviratilag tudomására hozni.

Az elemi csapások elbírálására nézve rendeltetik: a.) A földárja által okozott kár, csak a szántóföldekre nézve jöhet figyelembe, ha az ily természetű

árviz egész dűlőket magában foglaló területeken károsítja meg a bevetett földek termését a ha ezen bizonyos területeken gyakrabban ismétlődni szokott a károsodás a kataszteri osztályba sorozás által már betudva nincsen

b.) A tartós szárazság által okozott kár szintén csak a szántóföldekre nézve és csak azon rendkívüli esetekben jöhet figyelembe, ha az a bevetett földek termését egész határokat magába foglaló területeken, oly módon és időben semmisíti meg teljesen, hogy azokat azon évben újabb veteményezés által jövődélmezőkké tenni egyáltalán nem lehet.

c.) A fagy által okozott kár a szőlőknel csak akkor szolgáltathat alapot az adóleengedésre, ha a fagy a növényi élet megindulása után következik be s a mutatózó vagy várható termést károsítja vagy semmisíti meg.

Az elemi kár jelvételeinél és megállapítása közül követendő eljárásra nézve:

a.) Ha az elemi csapás valamely földrészletet csak részben károsított meg, a kár mérve csakis azon részre nézve állapítandó meg, melyet az elemi csapás ért.

b.) Az elemi csapások által okozott kár mérvét az 1885. évi 45,055 számú pénzügyminiszteri utasítás 145. §-a értelmében a kárfelvételi bizottság szótöbbséggel határozza meg. Ha azonban a bizottság oly esetekben is állapítana meg szótöbbséggel elemi kárt, a melyekben a fennálló törvények és szabályok értelmében adóleengedés helye nincsen, tartozik ezeket a kárfelvételi jegyzékben kitüntetni és alaposan indokolva kifejteni, a kir. adófelügyelő pedig köteles ehhez képest az elérendő adóösszeg mérvére, vagy az adóleengedés megtagadására nézve elsőfoku határozatát haladéktalanul meghozni.

Irodalom.

Budapesti Hirlap.

(Szerkesztők és laptulajdonosok: Csukási József és Rákosi Jenő.)

A „Budapesti Hirlap” a lefolyt hetek politikai viharaiiban, küzdelmeiben jobban bebizonyította, mint valaha, hogy merészen lobogtatott zászlaján ez az egyetlen jelszó áll: **magyar-ság.** Lángoló szavatai, melyeket napról-napra kibocsátott, élénk visszhangot keltettek az országban, s fokozták a „Budapesti Hirlap” népszerűségét; elterjedtségét pedig eddig páratlan fokra emelték. A „Budapesti Hirlap”, máris olvasói közt találja az ország legkiválóbb intelligenciáját, mely megértette, hogy e lapban a magyar nemzeti politika nyer legpregnansabb kifejezést. A „Budapesti Hirlap” sikerének egyéb tényezői a régiok maradnak: a kitűnően szervezett szerkesztőség, s a közönségnek gyors és hű kiszolgálása, tekintet nélkül a költségekre. Minden fontosabb bel- vagy külföldi esemény felől rendszeres levelezőn kívül saját külön tudósító értesít közvetlenül; a távirati szolgálat immár oly tökéletesen van berendezve, hogy elmondhatjuk: nem történik a világon semmi jelentékeny dolog anélkül, hogy a „Budapesti Hirlap” arról rögtön ne adjon hírt és kimerítő tudósítást. A „Budapesti Hirlap” politikai cikkei Kaas Ivor báró, Rákosi Jenő, Grünvald Béla, Balogh Pál írják más kiváló hazai publicistákkal híven a lap független, magyar, pártérdekeket nem, csak nemzeti érdekeket ismerő szelleméhez. Politikai hírei szelőkörű összeköttetések alapján a legmegbízhatóbb forrásokból származnak. Az országgyűlési tudósításokat a gyorsírói jegyzetek alapján szerkeszti s az ülés külsőregeit vidám csevegésekben tárgyalja. Magyarország politikai és közéleti felől távirati értesülésekkel látnak el rendszeres levelezők mindegyike minden városban, sőt nagyobb községben is bír a lap. Európa összes metropolisáiban Londontól Konstantinápolyig saját tudósítók vannak, a kik úgy az ott történő eseményeket, mint az elektromos dróton oda futó híreket rögtön megtáviratozzák. A külföldi rendszeres tudósítók kívül minden fontosabb esemény felől a szerkesztőség külön kiküldetésű tagjai adnak gyors és bő értesítést. A „Budapesti Hirlap” e célokra havonként oly összeget fordít, mint a mennyi ezelőtt 10 évvel még egy-egy hirlap egész költségvetése volt; de sikerült is elérnie, hogy ma a legjobban, leggyorsabban értesülő organuma a sajtónak. A „Budapesti Hirlap” Tárcarovata a lapnak egyik erőssége s mindig gondot fordít rá, hogy megmaradjon előkelő színvonalán. A közgazdasági rovatban a magyar gazda, birtokos, iparos, kereskedő megtalálja mindazt, a mi tájékoztására szükséges. A regénycsarnokban csak kiváló írók legújabb műveit közöljük. — Az előfizetési feltételei: Egész évre 14 frt., félévre 7 frt., negyedévre 3 frt 50 kr., egy órára 1 frt 20 kr. Az előfizetések vidékről legelőszérben postautalványval eszközölhetők következő cím alatt: A „Budapesti Hirlap” kiadó-hivatalának, IV. kerület, kalap-utca 16. szám.

— A közlekedés havi folyóirathól — melyet Gömöri Lajos szerkeszt, — megjelent a 4-ik szám igen érdekes szakmabeli tartalommal. E lap megjelenik minden hónap 1-én 7—8 nyírt tartalommal, ábrákkal, képekkel. Egész évre 6 frt; félévre 3 frt. egy füzet 50 kr. (Hornvánszky Viktor könyvnyomdájában Budapestben.)

Szerkesztői üzenetek.

— L. V. Kinek lapunkból tiszteletpéldány jár, attól a szerkesztő munkásságot vár. Hirt, beszélyt, levelet s verset küldhet ön; meggyőződve lehet: java mindig jön! — G. M. Lemondását — fájdalom, — indokolni nem tudom; azért jobb, ha visszavonja s a liezont föl nem bontja. Decennium lesz jövőre; készüljünk tehát előre! — S. K. Hogy ne vettem volna észre?! Hiányzott lapunkra nézve. Köszörülje ki a esorbít; örvendeztesse meg Csorbát! — R. A. (L. Sz. M.) Helyben jó barátság; vidéken szívesség! E csapodárságot feledni ne tessék! — Cs. K. A zsidók az óra a legerősebbek, mióta világgá, szanaszét verettek. Akí derék bajtárs: jelszava — kitarítás! — Cs. A. Nem haragzom, mert a daru alatt jár . . . Föl se tegyed nem vagyok én alangyár. Nem bánat a bú, keserűség, mit az élet ad nekem . . . Amint adja keserűjét én naponta — elnyelem! — M. I. A könyvvásárló fölütaztaig, könyvjegyzéke őriztetni fog. Hogy ez által nemes ezélra vágyik: az magasztos és dicső dolog! — Sz. A. Nemsokára a vevő könyv-szemlére ide jó s természetes amit lát, csakis azt veheti át!

Felelős szerkesztő: Csorba Géza.
Kiadó-laptulajdonos: Feigl Gyula.

2614 2650/88.

Árverési hirdetményi kivonat.

A községi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság közbirre teszi, hogy Koczor Károlyné szül. Kappel Karolina és Krug Zsuzsanna végrehajtónak özv. Cseri Ferenczné szül. Kappel Terezia helybeli lakos végrehajtást szenvedő elleni 130 frt. és 143 frt. tőkekövetelés és járulékaí iránti végrehajtási ügyben a községi kir. járásbíróóság területén lévő Köszeg szab. kir. város határában fekvő a községi 3515. sz. tjkvben felvett A. I. sz. 1—2 alatti 187/b. sz. 125/b. összeírású számú házra és 188/a. sz. kétre 1369 frt. ugz a 145. sz. tjkvben felvett (7017—7018.) sz. gesztenyésre 68 frt. és a 2660. sz. tjkvben felvett (6347—6348.) sz. szőlőtől Csery szül. Kappel Tereziát illető fele részre 248 forintban ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az

1889-ik évi június hó 11-ik napján délelőtti 10 órakor

helyben a bíróság helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozők tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Köszegen, 1889 ik évi márczius hó 13-ik napján.

A községi kir. bíróság mint telekkönyvi hatóság.

Hochsinger,

kir. aljárásbíró.

HIRDETÉSEK.

Nincs többé fogfájás!! Könnyen vérző beteg és gyulladt foghúst gyógyít és erősít, a fogkövet eltávolítja és képződését meggátolja; a szájbüzt azonnal megszünteti napontai használatnál

cs. és kir. udvari fogorvos és udv. szállító valódi

Dr. Popp világ-ANATHERIN híru SZÁJVIZE

két-zer oly nagy palackokban mint eddig.

Ezzel egyidejűleg alkalmazandó

- Dr. Popp fogpasztája** mely a fogakat egészséges és szép állapotban tartja.
- Anatherin fogpasztája** mely a legjobb és legfinomabb szer a fogak tisztán tartására és a foghús megerősítésére.
- Dr. Popp fogpora** ragyogó fehérségű fogakat kölcsönöz anélkül, hogy mint más fogporok a fogak zománczát megsértené.
- Dr. Popp növényiszappana** a legjobb gyógy-pipere szappan, minden nemű bőrkütiések ellen és különösen furdőkűhöz.
- Dr. Popp napraforgó venus** (szappana) nem glicerint). A legújabb és a legfinomabb divat-pipere szappanok. A bőrt bársonyfinomná teszik.

Árak: Anatherin-szájviz 50 kr., 1 frt. és 1 frt 40 kr. Anatherin fogpasztája 1 frt 22 kr. Aromatikus fogpasztája 35 kr., Fogpor dobozban 63 kr., Növényiszappan 30 kr., Napraforgó-szappan 40 kr., Venus szappan 50 kr.

E szerek kaphatók Köszegen: Csacsinovits I. és Küttel I. gyógyszerészeknél.

Orvosok véleménye.

A Popp-féle Anatherin-szájvizet betegeim rendkívül nagy számánál száj- és fogbetegség ellen fölött je sikerrel használtam, mert vegyi tisztaságáról meg vagyok győződve

Bécs. Dr. Kainzbauer, cs. k. tanácsos, emer. t

Alólírott örömmel jelenti ki önnek, hogy az ön Anatherin-szájvizét valamint az ön Anatherin-fogpasztáját használtam s ezt legjobb lelkiismerettel ajánlhatom.

Bukarest. Dr. Vladesco, egyet. tanár, kórházi főorvos.

Dr. Popp J. G. udv. fogorvos „Anatherin-szájvizét” az igazságnak megfelelőleg fölötté ajánlatra méltónak találok.

Berlin. Dr. Sonnenschein F. L. egyetemi tanár, hites törvényszéki szakértő.

Jó tanács

amlyat er! E szavak igazságát különösen betegségek esetében lehet megismerni és ez okból jönnek Richter kiadó intézetéhez a legszívesebben köszönőiratok „A Betegbarát” című, rajzokkal ellátott kis könyv elküldéséért. Mint a szerencsés meggyógyultak hozzányomatott értesítései bizonyítják, a benne foglalt tanácsok követése által még oly betegok is gyógyulást nyertek, a kik már minden reményt feladtak. E könyv, melyben húszéves tapasztalat eredményei vannak letéve megérdemli a legkomolyabb figyelembevételt minden beteg részéről, bármi bajban is szenvedjen. Ki e becses könyvet megszerezni óhajlja az írja egyszerűen egy levelező lapra magyar nyelven „Egy betegbarátot” és pontos címét s címözze a levelező lapot Richter kiadó-intézetébe Lipcsében. A megküldés ingyen történik.

Ügyvédi iroda-áthelyezés.

Van szerencsém t. ügyfeleimet és a n. é. közönséget értesíteni, hogy

ügyvédi irodámat

f. é. április 1-től fogva császár-utca és temető-utca sarkán Marton-féle házba (I. emelet) áthelyeztem.

Dr. Stúr Lajos.

Carbolineum Avenarius

a legszebb és legolesőbb diófaszinü máz minden az idő befolyásának kitétt faneműekre, ugymint kerites, szín, gazdasági kocsik és egyéb eszközökre. Megóv a rothadástól és a zsendély-tetőket elpusztíthatatlanná teszi, a felkenést minden napszamos képes eszközölni. Mintegy 5 kgr. tartalmu mintautveg ára 1 frt. 80 kr. bérmentesen bármely posta-állomásra. Tervezetek és mázolt deszkaminták ingyen és bérmentve.

Carbolineumyár Amst ettenben (Alsó-Ausztria.)

Avenarius és Schranzhofer.

Központi iroda: Bécs, III-ker. 84.

Egyedüli raktár Köszegen

Szeybold Gusztáv urnál.

Fog-Elixir, fogpor és fogpaszta

a főtisztelendő és kegyes „Benedek-rendü” szerzetesektől

Soulac-i apátság Girondóban.
Prior: Dom Magelonne.
2 arany érem:
Brüssel 1860 - London 1864
A legmagasabb kitüntetések.

Feltalál: **1373-ban** Pier. Boursaud
tatott: Prior által.

A főtisztelendő és kegyes „Benedek-rendü”-ek fog-elixirjének mindennapi használata, — egy pár cseppnyi adag egy pohár vízben — megakadályozza a lyukas fog képződését és meggyógyítja a lyukas fogat, melynek fehér fúnyt és szilárdságot kölcsönöz, s a mellett a foghúst erősíti és ópen tartja.

Olvasóinknak tehát tényleg szolgálatot teszünk, a midőn figyelmüket ezen régi és hasznos készítményre felhívjuk, a mely a legjobb gyógyszer és egyedüli óvszer a fogfájás ellen.

Ház alapítatott 1807-ben. **SEGUIN** Bordeaux 106 és 108.

Főügynök: SEGUIN Rue Croix de Sequoy.

Kapható minden nevezetesebb illatszerárú-kereskedésben, gyógyszerárúknak és gyógyszerárú-drogué kereskedésekben.

PÉNZT

sorsjegyekre, értékpapírokra, zálogjegyekre, vidéki takarékpénztári részvényekre, takarékpénztári betét-könyvecskékre, takarékpénztáraknál elzálogosított értékpapírokról szóló letétjegyekre, arany és ezüst pénzneműekre bármily összegig olcsón ad

LÖRY J. bank-üzlete, Budapest, hatvani-utca 17. sz.

Nyomatott Feigl Gyula könyvnyomdájában Köszegen.